《2016 年讀經計劃》

第六週, 4/4-4/9

經文:馬可福音第三至八章

馬可福音

上週說到主耶穌開始事奉前的預備時期,包括施洗約翰作先鋒的舖路工作,以及耶穌受洗和受試探的過程。然後從1:14-8:26節,記載主耶穌在加利利的事奉,包括了醫病、趕鬼、平靜風浪等神蹟;接下來,從6:1-8:26節,就記載了眾人對耶穌本人及其教導的反應。然後8:27-30節是馬可福音的分水嶺;因為在這裡,彼得承認耶穌是基督。所以,從此開始,耶穌向門徒傳講人子要受苦、被殺、第三天復活的預言。這段話對門徒而言,是深奧不能明白的奧秘。

週一。第3章內容摘要:本章記載法利賽人控告主耶 穌在安息日醫病,以及污衊主耶穌是被鬼王附著,藉 這些事件描述猶太人對主耶穌棄絕的決心(3:6)。 其中也穿插了一段連耶穌家人也反對祂的事件 (3:21,31),使人看到一幅耶穌被人棄絕的圖畫。

這是一個反諷性的對比,3:11節,污鬼無論何時看 見耶穌,就就俯伏在他面前,喊著說:「你是 神的 兒子。」然而,猶太人看見耶穌所行的,卻說他是靠 著鬼王趕鬼。

每日經文默想:3:10節,他治好了許多人,所以凡有災病的,都擠進來要摸他。你可有常常想要『擠進來要摸耶穌』的心?

每日生活應用: 3:35節,「凡遵行神旨意的人,就 是我的弟兄姐妹和母親了。」。神的旨意是要我們彼 此相愛,因此,就使人認出我們是主的門徒,就是主 內的弟兄姐妹。有何事是你可以作的,主動關懷別人。

週二。第4章內容摘要:耶穌用三個比喻來對門徒啟 示神國的奧秘 (4:11, 26, 30)。分別是撒種、種子長 大、和芥菜種的比喻。難懂的經文是在4:11-12。最 好結合馬太 13:11-17,以及馬可 4:21-25 節一起來 讀。燈是給人看的,真理是給人聽的。耶穌道成肉身, 目的是帶來恩典與真理,將人從黑暗領向光明。這一 點是毫無疑問的。但是人心剛硬,聽不進去神的道, 這也是事實。所以,主耶穌用比喻的方法,是因為圍 繞著他的人,因為他們的心蒙了油,結果就瞎眼、耳 蕈、遲鈍。有眼睛卻看不見,有耳朵卻不明白,他們 的心也不了解。然而,如果他們照耶穌的勸誡,『有 耳可聽的,就應當聽!』如果他們聽進去了,他們就 可以回轉,得到醫治;這亮光應該能夠引導他們歸回 神;耶穌所宣告的真理,應該可以叫他們心裡知罪。 因此耶穌對付心蒙了油的人的方法,是把奧秘的事隱 藏起來,用具有啟發性的比喻讓他們看。使用比喻法 不是要他們眼瞎,而是要他們再次得看見;不是要避 免他們來得赦免,而是要重新吸引他們的注意力。

因為比喻永遠是一扇開向奧秘的大門。奧秘本身並不 在比喻裡說明,也沒有清楚宣告出來。但是比喻都與 這一切有關。人若肯思考比喻裡所表達的圖像之含義, 他們必然會追問。若他們追問,必然可以得到回答, 而這答案必然可以引導他們超越比喻所表達的圖像之 含義,抵達其背後的真理。這樣通過比喻就可以進入 生命的奧秘。所以,耶穌勸誡人『有耳可聽的,就應 當聽!』。

每日經文默想: 4:40-41 節,耶穌對他們說:「為甚麼膽怯?你們還沒有信心嗎?」他們就大大地懼怕,彼此說:「這到底是誰,連風和海也聽從他了。」對你而言,耶穌是誰?

每日生活應用: 4:19節,「後來有世上的思慮,錢 財的迷惑,和別樣的私慾,進來把道擠住了,就不能 結實。」神的道在我的生命裡,是不是健康豐碩,或 是被各樣的私慾擠住了?你可有破繭而出的決心?生 命好比是罐頭,決心是開罐器。若是要享受豐盛的生 命,就要有決心。你現在願意作這個決定嗎?

週三。第5章內容摘要:本章記載了三個耶穌所行的 神蹟:釋放被鬼附的人;治好患十二年血漏的女人; 叫睚魯的女兒復活。連同上一章 4:35-41 的平靜風浪, 一連記載了四個神蹟奇事,為要說明耶穌基督掌管大 自然、魔鬼(或天使)、疾病和死亡四個領域,使人更 進一步認識耶穌的身分和福音事工,以及人的信心 (4:40; 5:34,36)相對於神蹟奇事的關鍵性。

每日經文默想:被污鬼所附著的人,5:5節,『他晝夜常在墳塋裡和山中喊叫,又用石頭砍自己。』在與

現人相處、在人際關係、在目 己 的情緒裡,定否我	退
在『用石頭砍自己』?這代表什麼意思?	
每日生活應用:5:35-36「…有人從管會堂的家裏 ³	來
说:『你的女兒死了,何必還勞動先生呢。』耶穌	聽
見所說的話,就對管會堂的說:『不要怕,只要	
言。』」當你遇見一件看似絕望的事,你是否就放	. 棄
了?患十二年血漏的女人,和睚魯的女兒復活,極	力
用信心想要抓住耶穌,對你有何啟示?	
週四 。第 6 章內容摘要:耶穌工作的擴展。祂自己	的
家鄉和希律王都風聞祂的名聲(6:2,14),加利利地	。區
的群眾(6:33,54-55) 也都在尋找祂。祂的事工擴	長
余了祂自己所行的之外,還包括對門徒的訓練:差	遣
門徒去傳道、趕鬼、治病,以及藉五餅二魚,和在	.海
面上行走的神蹟,教導信心的功課(6:37,50-52)。	
世人的懷恨如希羅底(6:19) 與耶穌的憐憫(6:34)	,
吏兩種宴席產生完全相反的結果。	
	ı
每日經文默想:6:46『他既辭別了他們,就往山上 為此, 职紅經常為溫烈曠野, 較亦為此, 為八盛	
壽告。』耶穌經常的退到曠野,整夜禱告。為什麼 K 需西誌 4 Q	. 則
稣需要禱告?	

每日生活應用:6:38 耶穌說:「你們有多少餅,可以去看看。」他們知道了,就說:「五個餅,兩條魚。」。有一個小孩奉獻他的午餐,祝福了5千人。我能用來祝福別人的餅在那裡?施比受更有福!

週五。第7章內容摘要:主耶穌教導聖潔-責備法律 賽人拘守古人遺傳,廢棄神的道;只知注重外在事物, 卻忽略內心的潔淨。再一次指責內心與行為不一致。 本章的另外兩個醫治的記載,我們看到人性的基本需 要超越了一切社會和種族上的不利地位。因為他們也 得醫治,是超越門徒的想法。特別是外邦婦人信心的 祈求,相信耶穌行神蹟的能力。然而,已見過耶穌醫 病、趕鬼的猶太人,卻說從天上再顯個神蹟給他們看。 好諷刺的對比。

每日經文默想:7:6-7「這百姓用嘴唇尊敬我,心卻 遠離我。他們將人的吩咐,當作道理教導人,所以拜 我也是枉然。」我們常不經意的高舉世間的智慧哲學, 問題出在那裏?

每日生活應用:7:15「從外面進去的,不能污穢人,惟有從裏面出來的,乃能污穢人。」。這是否會提醒你,在平日言行上要更加儆醒?試著去省察自己一天的言語。

週六。第8章內容摘要:8:29節,耶穌問他們說: 「你們說我是誰?」彼得回答說:「你是基督」這是整本書的分水嶺,因為從此以後,耶穌開始對門徒, 說了三次人子要受苦、被殺、第三天復活的預言。請 注意,每一次門徒聽完這段話的反應!也注意耶穌的 回答,跟隨主的人,當付的代價。

每日經文默想:8:11,法利賽人出來盤問耶穌,求他 從天上顯個神蹟給他們看,想要試探他。在我的禱告 祈求裡,是否也常盼望主用神蹟來解決我的問題?

每日生活應用:8:34,耶穌對他們說:你們有眼睛,看不見嗎?有耳朵,聽不見嗎?也不記得嗎?門徒轉眼之間,忘記了剛才主用七個餅餵飽四千人的神跡。 生活中有許多事情,需要用『心』去看。想一想,最近一兩週內,神在你的生命中,作了何事?

本週受聖靈感動背誦的經句: